



«ГРУППА ДЯДИ КОЛИ»

ПЕРВАЯ АНТИФАШИСТСКАЯ СОВЕТСКАЯ ГРУППА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Сергей ЗАНЕВСКИЙ
Фото из открытых интернет-источников

Антифашистская организация в основном состояла из военнослужащих Красной Армии, которые не смогли отойти со своими боевыми частями и оказались в окружении. Командир – тридцатилетний Николай Волков – не был уроженцем здешних мест. Родился он в деревне Ёлкино в далёкой Чувашии. В их семье воспитывались во-

Первая антифашистская организация на оккупированной территории Советского Союза была создана уже в августе 1941 года в городе Гродно. Впрочем, некоторые исследователи называют более раннее время – начало июля того же года. Её организатором и руководителем стал офицер, уже имевший, несмотря на свой возраст, хороший боевой опыт, лейтенант Николай Волков. О нём и его группе наш материал.

семь детей. Будущий руководитель подпольщиков, по воспоминаниям его сестры Валентины, в детстве был очень любознательным, проявлял интерес к учёбе. После семи классов поступил на рабочий факультет в Челябинске и, окончив его в 1926 году, сразу уехал в Томск, чтобы получить профессию строителя в технологическом университете.

СУДЬБА ЛЮБИТ НЕОЖИДАННОСТИ

В 1932 году Николая призвали на службу в Красную Армию, и он сменил профессию гражданского строителя на военнослужащего. В этом же году женился на Варваре Шапашниковой, которая работала врачом в детской поликлинике. У молодой пары вскоре появилось двое детей – дочка и сын. Казалось бы, идеальная семья, которую ждёт идеальное будущее. Впрочем, время было беспокойное. Боевое крещение Волков принял зимой 1939 года во время советско-финской войны. За личное мужество и отвагу в наступлении на Карельском перешейке лейтенант Николай Волков был награждён орденом Красной Звезды и назначен командиром роты. После подписания советско-финского мирного договора весной 1940 года он получил приказ срочно выехать в Гродно. Здесь располагался 68-й Гродненский укрепрайон, который считался одним из самых мощных на новой западной границе СССР. Именно в городе над Неманом Волков с семьёй и встретил начало Великой Отечественной войны.

И СНОВА – ПЕРЕМЕНЫ

Оккупация города Гродно немецкими войсками в очередной раз круто изменила судьбу Николая Алексеевича. Лейтенант не смог отойти вместе с основными частями Красной Армии и вместе с несколькими сослуживцами вынужден был остаться в Гродно. Поскольку в городе был новым человеком, его почти не знали. Поэтому Николай без особого труда получил фальшивые документы и устроился на работу, не вызвав подозрение у новой фашистской администрации. Однако он понимал, командир Красной Армии не может сидеть сложа руки и мириться со сложившимся положением – необходимо было бить врага в тылу. Однако сделать это было не так-то просто. Осознавая все риски, которые несёт эта борьба, Волков всё-таки приступил к созданию первой антифашистской подпольной группы. Первым его боевым товарищем стала жена Варвара. Потом группа пополнилась ещё несколькими людьми, которых они хорошо знали и всецело им доверяли. Со временем антифашистская организация объединилась ещё с двумя группами подпольщиков. Руководителем Гродненского городского подполья единодушно был избран Николай Волков, в честь которого оно и получило своё название: «группа дяди Коли».

Обычно первые подпольные группы имели не-



долгую судьбу и быстро раскрывались – в первую очередь из-за недостаточной конспирации. Осознавая это, Николай Алексеевич построил деятельность своей небольшой группы (сперва в неё входило 12 человек) по принципу не связанных между собой троек. Каждая из них ничего не знала о существовании другой – так риск группы быть раскрытой сводился к минимуму.

КАК РАБОТАЛА ГРУППА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Свою деятельность «группа дяди Коли» начала с оказания помощи советским военнопленным, находившимся в восьми концентрационных лагерях, а также евреям, согнанным в два городских гетто. Один из таких лагерей находился на территории бывшего военного городка Фолюш. Подпольщики передавали за колючую проволоку продукты, одежду и медикаменты, которые доставляла им Варвара. Женщину фашисты в лагерь пускали, поскольку она работала медицинским работником и оказывала необходимую помощь раненым и больным. Через неё налаживалась связь с подпольщиками, организовывались встречи. В Гродно проживала семья Вагнер, которая на правах фольксдойче получила от новых властей радиоприёмник. Член подпольной группы Карпюк регулярно слушал сводки Совинформбюро. Затем сведения с фронтов вручную размножались и распространялись среди местного населения в виде листовок.



Однако этого оказалось недостаточно. Немецко-фашистские войска стремительно продвигались на восток, требовалось оперативно получать сведения о планах врага что называется «из первых уст». Смелость и решительность группы под руководством Николая Волкова позволили им осуществить дерзкий план – для сбора разведывательной информации уборщицей в штаб немецкой части устроилась бывшая заведующая детсадом Александра Калинина. Ей предстояло решить немало ответственных заданий, от исхода которых зависела судьба далеко на востоке. Ещё 22 июня при спешном отступлении из города Красной Армии были спрятаны важные документы одной из частей. Ни в коем случае нельзя было допустить их попадания в руки врага, который об их существовании у себя «под носом» пока не догадывался. Александре удалось вынести эти документы из здания штаба.

В декабре 1941 года стало известно о том, что военная разведка врага – Абвер – готовит специальные диверсионные группы для их подрывной деятельности в советском тылу. Для этих целей в Гродно были подготовлены две автомашины с красноармейским обмундированием и амуницией. Александра Калинина получила очередное задание – эти автомашины уничтожить. И вновь



«группе дяди Коли» сопутствовала удача, перед самой отправкой груз был ликвидирован. Была также задумана дерзкая операция по осуществлению вооружённого восстания в одном из лагерей для военнопленных. Было даже заготовлено оружие для переправки в лагерь. Однако немецкой охране удалось его перехватить.

РОКОВОЙ ЯНВАРСКИЙ ДЕНЬ

Но всё же больший эффект в борьбе с врагом Николай Волков видел в партизанской деятельности. Он тщательно подбирал место для дислокации отряда, намеревался перебраться в район Барановичей – крупного узла важнейших железных и шоссейных дорог, за 200 километров от Гродно. Для организации переезда туда отправили Александру Калинину, поскольку после целого ряда диверсий оставаться ей в немецком штабе было просто небезопасно. С января 1942 года подпольщики начали усиленно вооружаться, готовиться к передислокации. На местах кровопролитных боёв они собирали оружие и ждали весны, чтобы уйти в лес. Командир прекрасно понимал: нет смысла начинать партизанскую войну зимой без заранее подготовленной базы.

К сожалению, осуществить задуманное не уда-



лось. В начале 1942 года за «группой дяди Коли» фашисты начали настоящую охоту. Это была ещё одна причина, по которой нужно было торопиться с переездом. Однако подпольщики всё же были раскрыты. 26 января руководитель Гродненского подполья вместе с несколькими соратниками были арестованы. Причина провала Волкова точно неизвестна, говорили о предательстве. По воспоминаниям современников, среди виновников был некий Саша – еврей, которому ранее помогли бежать из гетто. Поскольку парень хорошо знал английский язык, Николай Волков привлёк его к прослушиванию из Лондона сводок с фронта. По некоторым

сведениям, именно он привёл на явочную квартиру Волкова в тот роковой январский день гестаповцев. Вскоре такая же участь постигла и его жену.

Няня детей Волковых – Георгия и Нины – впоследствии вспоминала: «*Николай Алексеевич и Варвара Васильевна собирались уехать на следующее утро. Было часов шесть вечера. Я сидела с детьми в маленькой комнате, чистила картошку. Николай Алексеевич, Варвара Васильевна и ещё двое пришедших к ним мужчин о чём-то разговаривали в передней. Вдруг на кухне что-то упало. Я выглянула и увидела, что в дом ввалились гестаповцы. Они схватили Николая Алексеевича и его товарищью, начали бить их. Всех мужчин увели в гестапо. Варвару Васильевну не тронули. Потом она сама побежала в гестапо, чтобы узнать, что с мужем. Вернулась поздно, вся в слезах. Оказывается, кто-то рассказал ей, что Николая Алексеевича очень мучили, подвесили на крюк, били плетью. А ночью увезли и Варвару Васильевну. Приехали за ней на санях, с колокольчиком под дугой. После этого как колокольчик услышу, сразу в дрожь бросаю... Два дня я ходила в гестапо. Передать им что-либо хотела. Не приняли. На третий день выгнали, плёткой пригрозили, сказали, чтоб больше меня здесь не было».*



Несколько дней длились допросы и пытки. Поговаривали о том, что арестованных жестоко пытали, заживо сдирали кожу. Однако все шестеро мужественно молчали и не выдали оставшихся на свободе подпольщиков. В феврале заключённых привезли к форту №2 у деревни Наумовичи и расстреляли.

Избежавшие ареста члены «группы дяди Коли» продолжили борьбу с врагом. Кто-то перебрался в партизанские отряды, кто-то остался в Гродно и



действовал в составе других подпольных групп, которых в городе к этому времени было уже немало.

В официальных документах говорилось, что лейтенант Николай Волков пропал без вести в 1941 году. И лишь много лет спустя, в феврале 1949 года, на родине героя стало известно о его подвиге. Интересно, что после гибели родителей дети Георгий и Нина Волковы остались сиротами и были определены в один из приютов для детей в Гродно. Только после войны их нашла сестра матери Николая и забрала к себе в Чувашию.

Память о подпольщике жива. Николай Алексеевич Волков занесён в Книгу Славы города Гродно, а его именем названа одна из улиц областного центра. ■

